

政治经济学原理及其在社会哲学上的若干应用（下卷）

汉译世界学术名著丛书

政治经济学原理

及其在社会哲学上的若干应用

下卷

〔英〕约翰·穆勒 著



[政治经济学原理及其在社会哲学上的若干应用（下卷）](#) [\[下载链接1\]](#)

著者:〔英〕约翰·穆勒

出版者:商务印书馆

出版时间:1991-9

装帧:平装

isbn:9787100008327

《政治经济学原理及其在社会哲学上的若干应用》(下)作者约翰·穆勒(1807—1873年)是十九世纪中叶英国著名经济学家和哲学家,同时也是社会活动家和社会改良主义者。《政治经济学原理及其在社会哲学上的若干应用》(下)是他在政治经济学方面的代表作,在很长时期内一直被西方经济学界奉为经济理论的圣经,政治经济学必读的教科书,在西方经济学说史上占有十分重要的地位。

作者介绍:

目录:第六章 价值理论概要

第一节 价值理论要点概述

第二节 价值理论在劳动者自耕自给的情况下有何修正

第三节 价值理论在奴隶劳动的情况下有何修正

第七章 论货币

第一节 流通媒介的目的

第二节 金银为什么适合于流通媒介的各种目的

第三节 货币只是便利交换的工具,对价值法则并无影响

第八章 论货币的价值取决于需求和供给

第一节 货币的价值是一暧昧的用语

第二节 货币的价值在其他条件不变的情况下取决于其数量

第三节 货币的价值还取决于流通速度

第四节 上述原理的说明和所受的限制

第九章 论货币的价值取决于生产费用

第一节 在自由状态下,货币的价值与其所包含的金银块的价值相一致

第二节 金银块的价值由生产费用决定

第三节 上述法则与前一章提出的原理具有什么样的关系

第十章 论复本位制及辅币

第一节 复本位制的缺点

第二节 以两种金属作为货币,但不使二者皆成为法定货币,情况又将如何

第十一章 论作为货币的替代物的信用

第一节 信用不是生产手段的创造,而是它的转移

第二节 信用如何帮助生产

第三节 信用具有减少使用货币的作用

第四节 汇票

第五节 本票

第六节 存款和支票

第十二章 信用对价格的影响

第一节 钞票、汇票和支票对价格的影响,是信用的影响的一部分

第二节 信用同货币一样是购买力

第三节 信用急剧扩大和收缩的结果;对商业恐慌现象的分析

第四节 影响价格的手段,票据比帐面信用更为有力,钞票比票据更为有力

第五节 帐面信用、票据和钞票之间的上述区别实际上并不重要

第六节 支票同钞票一样,是影响价格的有力手段

第七节 钞票是货币吗?

第八节 在钞票和其他信用形式之间,不存在种类上的区别

第十三章 论不兑现纸币

第一节 不兑现纸币的价值取决于其数量,是可以随意调节的

第二节 不兑现纸币如由金银块的价格调节,也许是安全的,但不方便

第三节 考察不兑现货币如果代表现实财产就是安全的这学说

第四节 考察增加通货可以促进产业发展这一学说

第五节 通货贬值是对社会的课税,是对债权人的欺骗

第六节 考察进行这种欺骗的某些口实

第十四章 论供给过剩

第一节 在一般情况下，商品会供给过剩吗？

组二节 商品的供给一般不会超过购买力

第三节 商品的供给一般从不超过消费意愿

第四节 一般供给过剩概念的起源和说明

第十五章 论价值的尺度

第一节 交换价值的尺度，在什么意义上说是可能的

第二节 生产费用的尺度

第十六章 论价值的若干特殊情形

第一节 具有连带生产费用的商品的价值

第二节 不同种类的农产品的价值

第十七章 论国际贸易

第一节 生产费用不是国际价值的决定者

第二节

远地之间的商品交换并非取决于商品绝对生产费用的不同，而是取决于商品比较生产费用的不同

第三节 通商的直接利益在于增加世界上各种生产力的效率

第四节 通商的直接利益不在于输出品有销路或商人有利得

第五节 通商在经济上和道德上的间接利益，比直接利益更大

第十八章 论国际价值

第一节 输入商品的价值取决于国际交换的条件

第二节 国际交换的条件取决于国际需求方程式

第三节 运输费用对国际价值的影响

第四节

适用于两国之间和两种商品之间的价值法则，在许多国家之间、许多商品之间也适用

第五节 生产上的改进对国际价值的影响

第六节 上述理论并不完整

第七节

国际价值不仅取决于需求量，而且也取决于各国可以为供应外国市场而加以利用的生产手段

第八节 实际结果几乎不受上述后一因素的影响

第九节 一国输入品的费用，取决于哪些因素

第十九章 论作为输入品的货币

第一节 货币以两种方式输入，一是当作商品，一是当作交换媒介

第二节 货币作为一种商品输入时，依循同其他输入品一样的价值法则

第三节 货币的价值并不完全取决于其在矿山的生产费用

第二十章 论国外汇兑

第一节 货币作为交换媒介由一国流至另一国的目的

第二节 汇兑是如何调整国际收支的

第三节 有的汇兑可以自行调整，有的汇兑只能通过价格来调整，这两者之间的区别

第二十一章 论贵金属在商业世界的分配

第一节

用货币代替物物交换不会对输出和输入产生影响，也不会对国际价值法则产生影响

第二节 进一步说明上述定理

第三节

作为货币的贵金属与作为商品的贵金属具有相同的价值，而且根据同一法则分配于各国

第四节 非商业性质的国际收支

第二十二章 通货对汇兑和对外贸易的影响

第一节 由通货造成的汇兑变化

第二节

金属通货突然增加，或突然发行银行券或其他货币代替物，会产生什么样的影响

第三节 增加不兑现纸币所产生的影响：实际汇兑与名义汇兑

第二十三章 论利率

第一节 利率取决于贷款的需求与供给

第二节 哪些因素决定贷款的经常性需求与供给

第三节 哪些因素使利率发生变动

第四节 利率在什么程度上和在什么意义上与货币的价值有关

第五节 利率决定土地的价格和证券的价格

第二十四章 论可兑换纸币的调节

第一节 关于银行发行纸币所产生的影响，有两种相反的理论

第二节 考察上述两种理论

第三节 为什么说1844年的通货条例在某种程度上产生了预期的有益结果

第四节 但1844年条例所造成的损害却大于它所带来的利益

第五节 是否只应该由一个机构发行钞票

第六节 是否应以特殊方式保护钞票持有者，使其免遭银行无力兑付的损害

第二十五章 论各国在同一市场上的竞争

第一节 一国能以低价驱逐另一国的原因

第二节 低工资究竟是不是使一国能以低价驱逐另一国的原因

第三节

只有当某些产业部门的工资较低时，低工资才是使一国能以低价驱逐另一国的原因

第四节

若所有产业部门的工资都较低，则低工资便不是使一国能以低价驱逐另一国的原因

第五节 一些反常事例

第二十六章 论交换对分配的影响

第一节 交换和货币不影响工资法则

第二节 交换和货币不影响地租法则

第三节 交换和货币不会影响利润法则

第四编 社会进步对生产和分配的影响

第一章 财富增长状态的一般特征

第一节 绪言

第二节 社会进步有助于增加对自然力的支配，有助于增加安全，有助于增加合作能力

第二章 产业发展和人口增长对价值和价格的影响

第一节 所有商品的价值和生产费用都趋于下降

第二节 只有农产品和矿产品的价值和生产费用趋于上升

第三节 生产改良时常抵消农产品和矿产品价值和生产费用上升的趋势

第四节 社会进步有助于缓和价值的波动

第五节 投机商人和谷物商人影响

第三章 产业发展和人口增长对地租、利润以及工资的影响

第一节 第一种情形：人口增长，资本保持不变

第二节 第二种情形：资本增加，人口保持不变

第三节 第三种情形：人口和资本以相同的速度增加，生产技术保持不变

第四节 第四种情形：生产技术进步，人口和资本保持不变

第五节 第五种情形：三个要素都向前发展

第四章 论利润降至最低限度的趋势

第一节 亚当·斯密的资本竞争学说

第二节 威克菲尔德先生的使用范围学说

第三节 什么决定最低利润率

第四节 在富国，利润总是接近于最低点

第五节 商业突变往往阻止利润降至最低点

第六节 生产改良也会阻止利润降至最低点

第七节 输入廉价生活必需品和生产工具也会阻止利润降至最低点

第八节 资本输出也阻止利润降至最低点

第五章 利润降至最低点的趋势带来的种种后果

第一节 抽走资本并不一定会使国家遭受损失

第二节 在富裕国家，机器的广泛使用不仅对劳动者无害，反而有益

第六章 论静止状态

第一节 著作家们所惧怕和嫌恶的财富和人口的静止状态

第二节 静止状态本身并不可恶

第七章 论劳动阶级可能的未来

第一节 依附和保护理论已不适用于现代社会状况

第二节 劳动阶级未来的幸福主要依赖于他们自己的精神文明程度

第三节

智力水平的提高也许会使人口得到较好的控制，妇女社会地位的独立也有助于人口得到较好的控制

第四节 雇佣关系将逐渐被废除

第五节 劳动者与资本家合伙经营的例子

第六节 劳动者自己的合伙经营

第七节 竞争非但无害，反而是有用而不可或缺的

第五编 论政府的影响

第一章 论政府的一般职能

第一节 政府的必要职能与任选职能

第二节 政府的必要职能是多种多样的

第三节 分类

第二章 论课税的一般原则

第一节 课税的四条根本原则

第二节 赋税公平原则的依据

第三节 是否应对不同数额的所得按相同的比例课税？

第四节 是否应对世袭性收入和非世袭性收入按相同的比例课税？

第五节 应对自然增加的地租课以特别税

第六节 土地税有时并不是赋税，而是为公众利益收取的一种租费

第七节 落在资本上的赋税不一定都应加以反对

第三章 论直接税

第一节 对所得或支出课征的直接税

第二节 地租税

第三节 利润税

第四节 工资税

第五节 所得税

第六节 房屋税

第四章 论货物税

第一节 若对所有商品课征货物税，则这种税会落在利润上

第二节 若只对某些商品课征货物税，则这种税会落在消费者身上

第三节 对生活必需品课税所产生的特殊影响

第四节 利润趋于最低点的趋势是如何减轻上述影响的

第五节 差别税的影响

第六节 进出口税对国际贸易产生的影响

第五章 论其他一些税

第一节 契约税

第二节 信息传递税

第三节 法律税

第四节 课征地方税的各种目的与方式

第六章 直接税与间接税的比较

第一节 赞成课征直接税和反对课征直接税的论点

第二节 哪种间接税最合适

第三节 课征间接税的实际原则

第七章 论国债

第一节 是否应该通过借款应付特殊的公共支出

第二节 用普遍课税的方式偿还国债是不适当的

第三节 在哪种情况下适宜于用财政盈余偿还国债

第八章 论政府的一般职能及其经济影响

第一节 人身和财产不十分安全的影响

第二节 过度课税的影响

第三节 法律不完善与司法不完善的影响

第九章 论政府的一般职能及其经济影响 (续)

第一节 财产继承法

第二节 长子继承法与习惯

第三节 限定继承权

第四节 强迫均分遗产的法律

第五节 公司法

第六节 有限责任公司和特许公司

第七节 两合公司

第八节 破产法

第十章 论以错误理论为依据的政府干预

第一节 保护本国工业的学说

第二节 高利贷法

第三节 控制商品价格的尝试

第四节 垄断

第五节 禁止工人联合的法律

第六节 对思想和出版的限制

第十一章 论自由放任或不干预原则的依据和所受到的限制

第一节 政府的干预可以分为命令式的和非命令式的两种

第二节

反对政府干预的理由：干预本身是强制性的，课征干预所需的税款也是强制性的

第三节 政府职能的增加会增加政府的权力和影响

第四节 政府职能的增加会增加政府的工作和责任

第五节 私人经营因为对所经营的对象具有较大的利害关系因而效率较高

第六节 使人民养成共同行动的习惯

第七节 自由放任是一般原则

第八节 自由放任有许多例外。消费者不能鉴别商品的各种情形。教育

第九节

一些人可以对另一些人行使权力的情形。保护儿童和青少年；保护低等动物。妇女的情形则与此不同

第十节 永久性契约

第十一节 委托经营

第十二节

有时政府干预对于实现当事人的愿望是必不可少的。这方面的例子有规定劳动时间的长短和出售殖民地的土地

第十三节 利他行为。济贫法

第十四节 开拓殖民地

第十五节 其他事例

第十六节 对于适宜于私人去做但却没有人做的事情，政府便有必要进行干预

译后记

· · · · · (收起)

[政治经济学原理及其在社会哲学上的若干应用（下卷）](#) [下载链接1](#)

标签

经济学

政治经济学

经济

约翰·穆勒

政治

哲学

社会学

政治学

评论

政治经济学原理及其在社会哲学上的若干应用. 171123

不知道是由于翻译的原因还是原著本就如此，下卷比上卷读起来要更顺畅一些。

很不错，最后一章尤其好。我还是对地租那块儿不是搞得很清楚，因为现在比较少见么

.....
(同上。)

政府干预一卷看得最仔细。

密尔可能是第一个系统讨论过工人合作社作为劳工阶级未来发展前景的学者

糊弄读笔的时候就疑问，为什么那么经典的一本书没有人评论？？想抄点评价都找不到（。

穆勒的观点鲜明体现出了其“现代性”，当然个人认为其中一些看法过于乐观，一些论述逻辑不是很清楚

难怪后世要说穆勒并不是什么高明深刻的学人。没有什么艰深的理论，句句都是良心。

[政治经济学原理及其在社会哲学上的若干应用（下卷）](#) [下载链接1](#)

书评

【按语：在《政治经济学原理》（1848）这部巨著中，密尔整合了斯密、马尔萨斯和李嘉图等的经济思想。密尔区别并论述了生产和分配（后者更是一种人类制度，服从于人类的意志处置），比较了私有制和公有制，并以自由之名文雅地反对了共产主义乌托邦，因为他以为经验上只需严肃考...

[政治经济学原理及其在社会哲学上的若干应用（下卷）](#) [下载链接1](#)